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ОБҐРУНТУВАННЯ СИСТЕМИ ПІДКОНТРОЛЬНИХ ПОКАЗНИКІВ 
ВИРОБНИЧО-ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 
У статті розглянуто логіку формування системи підконтрольних показників для здійснення контролінгу виробничо-

господарської діяльності підприємства з урахуванням основних принципів. Виокремлено функціональні підсистеми 
виробничо-господарської діяльності, за якими рекомендується здійснювати її контролінг та акцентовано увагу на ключових 
підконтрольних показниках в рамках кожної підсистеми. Система показників розглядається як основа для здійснення 
контролінгу виробничо-господарської діяльності підприємства. 
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In the article reviewed the logic of forming the system of controlling indicators for implementation the controlling of 

production and economic activity of enterprise including the main principles. Also identified functional subsystems of production and 
economic activity by which recommended doing the controlling and paid attention to key controlled indicators within each 
subsystem. The system of indicators considered as the basis for implementation of controlling of production and economic activity 
at enterprise 
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Постановка проблеми. Здійснення контролінгу виробничо-господарської діяльності підприємства 

передбачає формування системи показників. Наявність обґрунтованої системи підконтрольних показників є 
важливою складовою успіху для організації ефективного контролінгу, що дозволить об’єктивно 
діагностувати поточний стан підприємства та його перспективи у майбутньому, визначати розміри та 
напрями змін, виявляти фактори зростання, розробляти плани чи прогнози вдосконалення процесів 
використання та відтворення ресурсів.  

У сучасній теорії та практиці управління показники являють собою базис для здійснення аналізу, 
оцінки, контролю ефективності діяльності підприємства, адже саме на їх основі приймають управлінські 
рішення. Багатогранність та складність різних характеристик економічного стану підприємства зумовлює 
наявність великої кількості показників. При цьому, жоден з них не може бути універсальним для 
контролінгу, розрахувавши який ми б могли однозначно зробити висновок стосовно діяльності 
підприємства. 

Визначення достатньої кількості показників та їх переліку є однією з нагальних проблем здійснення 
контролінгу діяльності підприємства, адже об’єктивність проведеного аналізу, відповідно і ефективність 
здійснення контролінгу на його основі можна забезпечити лише за умови правильного, логічного, 
всеохоплюючого наповнення системи показників, що дасть змогу в комплексі характеризувати діяльність 
підприємства за кількісними та якісними ознаками. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Багатьма вченими, що вирішували проблеми 
економічного аналізу та управління, запропоновано велику кількість показників для проведення 
контролінгу. Дослідженням теоретичних та практичних аспектів розробки системи показників для оцінки 
діяльності підприємства займаються як зарубіжні так вітчизняні вчені, зокрема: О. А. Орчаков [3],  
Н. Н. Трєнєв [17], І. О. Григораш [2], О. Г. Парфентьєва [10], М. В. Височина [4], О. І. Матюшенко [8],  
Є. Носова [9], В. Левицький [5], О. Г. Семенюк [14], І. В. Ковальчук [6], Є. П. Кожанова [7], З. Ф. Петряєва 
[11], О. Г. Шевелюга [16] та ін.  

Склад системи показників, що рекомендували кожен з провідних економістів, відрізняється, адже 
кожен з них має своє бачення стосовно набору підконтрольних показників. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Формування системи показників 
повинно здійснюватися в рамках принципів, дотримуючись яких управлінці зможуть отримувати достовірну 
інформацію про діяльність підприємства та вчасно здійснювати корегуючі дії щодо проблемних зон. 
Натомість досить часто структура системи та зміст показників не відповідають реальним потребам 
користувачів, оскільки не вказують на наявність проблемних сфер, а відповідно не відбувається своєчасний 
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пошук шляхів для їх вирішення. Тому необхідно розробити таку систему показників для здійснення 
контролінгу виробничо-господарської діяльності яка б надавала своєчасну, достовірну інформацію та 
підлягала зміненню та адаптації до нових умов використання. 

Мата статті. Метою роботи є дослідження підходів щодо достатньої кількості та змісту системи 
показників для оцінки діяльності підприємства та її обґрунтування з метою здійснення подальшого 
контролінгу виробничо-господарської діяльності. Для досягнення поставленої мети слід виконати такі 
завдання: встановити вимоги до побудови системи показників, виокремити підсистеми виробничо-
господарської діяльності, представити логіку формування системи показників для здійснення контролінгу, 
визначити основні показники у системі для здійснення контролінгу виробничо-господарської діяльності 
підприємства. 

Виклад основного матеріалу. Система показників є головним інструментом формування 
первинної інформації, адже забезпечує аналіз ресурсних можливостей, визначення пріоритетних напрямків 
розвитку, складання обґрунтованих стратегічних та оперативних планів, прийняття оптимальних 
управлінських рішень, виявлення існуючих відхилень при реалізації поточних планів, проектів, рішень. 

На думку Альошина С. Ю. ключовими критеріями відбору показників до системи є наступні: 
відповідність цільовим орієнтирам, гнучкість, логічна цілісність, наявність чітко визначених критичних 
значень, доступність інформаційної бази для розрахунків, мінімізація часових та фінансових витрат на 
проведення розрахунків, врахування специфічних рис інноваційного процесу (динамічність, безперервність, 
невизначеність результатів, висока ступінь ризику) [1]. 

Натомість О. М. Семенюк вважає, що при формуванні системи показників, що розглядаються в 
якості параметрів для оцінки виробничо-господарської діяльності підприємства слід дотримуватися таких 
вимог: показники повинні відображати цілі в рамках управлінського завдання; система показників має 
відображати функціонування ключових підсистем підприємства; придатність системи показників для 
вимірювання результатів діяльності та здійснення корегуючих заходів; порівнюваність показників у системі; 
чіткість алгоритму здійснення розрахунків показників [14]. Проте автором не визначено, що показники в 
системі повинні доповнювати один одного, а не дублювати, характеризуватися високим ступенем 
аналітичності та забезпечувати прийняття ефективних управлінських рішень у майбутньому. 

На думку Є. Носової при формуванні системи показників необхідно керуватися наступними 
принципами: включення до системи часткових та узагальнюючих показників; адекватність системи 
показників для конкретно взятого підприємства; взаємодоповнюваність показників, відсутність дублювання, 
істотність; наявність оптимального співвідношення між абсолютними та відносними показниками; 
максимальний ступінь аналітичності системи показників [9]. Варто зазначити, що автором не уточнено 
питання щодо аналітичної бази розрахунку показників, ступеня їх репрезентативності та достовірності, а 
акцентовано увагу першочергово на оптимальності системи показників. 

З огляду на неоднозначність поглядів та узагальнивши підходи провідних фахівців доцільно при 
формуванні системи показників дотримуватись наступних принципів, що представлені у табл. 1. 

 
Таблиця 1 

Принципи побудови системи показників для контролінгу виробничо-господарської діяльності 
підприємства 

Назва принципу Зміст принципу 
комплексність всебічна характеристика різних сфер діяльності підприємства 
системність впорядкованість  показників, адже підприємство розглядається як система 
репрезентативність достатність  набору  показників  за  відсутності  дублювання 
достовірність використання надійних джерел інформації 
порівнянність зведення різноспрямованих за дією показників  і гармонійне поєднання 
інформативність відображення реального фінансового стану підприємства 
оптимальність дотримання певного співвідношення між абсолютними та відносними показниками 
керованість можливість впливати на структуру системи показників за наявності потреби в 

подібних діях 
адаптивність здатність легко корегувати структуру системи показників з огляду на зміну  напрямку 

діяльності та цілей підприємства 
своєчасність показники повинні відображати стан підприємства у режимі реального часу для 

попередження ризикових ситуацій 
чітка спрямованість показники повинні задовольняти потреби конкретної групи споживачів 
позитивний ефект позитивний результат від використання системи показників повинен переважати 

можливі негативні наслідки та витрати на її функціонування 
  

На основі аналізу існуючих підходів щодо відбору системи показників, а також враховуючи 
радикальні зміни, що відбуваються в навколишньому середовищі та сфері управління до основних вимог 
стосовно відбору показників та формування системи підконтролінгових показників варто віднести наступні: 
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1. Показники повинні відображати ефективність використання основних ресурсів та 
функціональних областей діяльності підприємства, оскільки результативність діяльності підприємства 
залежить від ефективності використання трудових ресурсів, засобів праці, фінансів, інформації. Система 
показників повинна відображати ефективність функціонування підприємства в цілому. 

2. Показники повинні бути максимально простими та не потребувати значних затрат часу і ресурсів 
для їх підтримки. Ускладнення системи показників вимагає від управлінців більш високої підготовки та 
модернізації програмного забезпечення. Тому необхідно співставити витрати, необхідні для розробки та 
функціонування даної системи та її корисність в майбутньому.  

3. Кількість основних показників не повинна бути занадто великою, адже розсіюється увага та 
виникають труднощі стосовно їх представлення. Тобто завдання управлінців не включити в систему всі 
можливі показники, а відібрати лише ті, які охоплюють всі сфери управління, але інформація не повинна 
дублюватися, бути надлишковою та неструктурованою, а давати правильну та повну оцінку сфери 
діяльності підприємства. 

4. До кожного показника потрібно зазначити бажану чи рекомендовану величину виміру та 
послідуючої оцінки отриманих результатів. Порівняння планових та фактичних значень показників дасть 
змогу оцінити рівень планування на підприємстві, тоді як бажане значення показника відображає готовність 
підприємства до змін та його реакцію на зовнішнє середовище. 

5. Система показників повинна розраховуватися та представлятися на розгляд керівництву у чітко 
встановлені строки. Тобто вона повинна працювати свого роду автоматично і бути чітко регламентованою 
за строками, формою, структурою. 

6. Методики розрахунку системи показників не варто змінювати протягом достатньо довгого 
періоду для забезпечення порівнюваності показників. Адже часта зміна методики розрахунку призводить до 
ускладнення процесу прийняття ефективних рішень. 

7. Кожен показник варто розглядати з двох сторін як плановий та як підконтрольний. При цьому ми 
здійснюємо порівняння його планових та фактичних значень. Контроль показника дозволяє нам виявити 
причину та місце виникнення відхилення та прийняти відповідне рішення. 

Більшість економістів вважає, що господарська діяльність підприємства є складною системою та 
являє собою сукупність окремо взятих підсистем, які забезпечують його нормальне функціонування. 
Аналізуючи різні підходи до виділення підсистем підприємства ми дійшли до висновку, що доцільно 
виділити наступні підсистеми для здійснення контролінгу виробничо-господарської діяльності 
підприємства: виробничу, фінансову, кадрову, маркетингову, інноваційно-інвестиційну, адже що виконання 
робіт в межах кожної з них є головною умовою виживання підприємства (табл. 2). 

Здійснення виробничо-господарської діяльності підприємством передбачає збалансованість та 
стійкість всіх підсистем підприємства фінансової, виробничої, маркетингової, кадрової, інноваційно-
інвестиційної.  

Основною підсистемою підприємства є виробнича підсистема, адже саме вона характеризується 
високим ступенем впливу на виробничо-господарську діяльність підприємства та відображає ефективність 
використання основних фондів у процесі створення готової продукції чи надання послуг. Вона відображає 
граничні обсяги виробництва за максимально в умовах максимального використання наявних ресурсів. 

Фінансова підсистема є забезпечувальною та характеризується високим ступенем впливу на 
діяльність підприємства, оскільки відповідає за рух фінансових ресурсів, що призначені для реалізації 
функцій та завдань підприємства відповідно до розробленої стратегії. В рамках даної системи регулюються 
питання щодо наявності власних фінансових ресурсів або можливості залучення зовні [8]. 

Натомість кадрова підсистема забезпечує управління кадрами, характеризується середнім ступенем 
впливу на діяльність підприємства, а її функціонування забезпечується методами та засобами, що 
спрямовані на упорядкування, організування й направлення на досягнення поставленої мети діяльність 
кадрів. Вплив кадрової підсистеми реалізується в рамках модернізації наявного обладнання та 
впровадження новітніх технологічних процесів, що вимагає підвищення кваліфікації кадрів, адже якість 
кадрів має першочергове значення для реалізації різного рівня складності завдань в ході досягнення 
поставлених цілей [14]. 

Маркетингова підсистема здійснює вивчення попиту та вимог ринку актуальних на даний момент 
часу та передбачає здійснення всебічного аналізу отриманої інформації для вдосконалення виробничої, 
збутової діяльності підприємства з орієнтацією на випуск конкурентоспроможних видів продукції. 
Маркетингова підсистема відповідає за ділову репутацію підприємства на ринку, формує погляд на нього як 
з боку споживачів так і конкурентів. Дана підсистема має високий ступінь впливу на діяльність 
підприємства [4]. 

Характерно, що інноваційно-інвестиційна підсистема визначає умови реалізації інноваційної 
діяльності та варіанти її забезпечення з метою отримання інвестиційних ресурсів для покращення 
ефективності діяльності підприємства. Адже реалізації інноваційно-інвестиційних проектів на підприємстві 
говорить про відкриття нових перспектив, що неможливо без наявності відповідного рівня фінансування у 
рамках власних ресурсів. Дана система характеризується високим ступенем впливу на діяльність 
підприємства, оскільки є свого роду генератором ідей та їх реалізатором безпосередньо. 
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Таблиця 2 
Перелік підсистем виробничо-господарської діяльності підприємства для здійснення її контролінгу 

 

 
Назва  
п-ми 

 

 
Доцільність використання  

 
Основні завдання  

 
Характер впливу на 

діяльність підприємства 

В
ир
об
ни
ча

 
пі
дс
ис
те
м
а відображає якість 

виробленої продукції, 
наданих послуг  чи  
виконаних  робіт 

постачання ресурсів; організація 
виробничого процесу; контроль за 

виробництвом продукції; розробка графіків 
виробництва 

удосконалення  
існуючих основних 

фондів та використання 
нових 

 

Ф
ін
ан
со
ва

 
пі
дс
ис
те
м
а відображає  ефективність  

управління грошовими 
потоками та враховує  

зміни фінансового  ринку 

складання бюджетів; пошук джерел 
фінансування; залучення інвестицій; 
прогнозування фінансового стану 

підприємства; здійснення платежів та 
розрахунків. 

використання  власних  
фінансових  ресурсів  
або  можливість  

залучення  кредитних 
коштів 

К
ад
ро
ва

 
пі
дс
ис
те
м
а 

відображає наявний 
трудовий потенціал, та 

визначає рівень  гнучкості  
системи  управління 

аналіз забезпеченості кадровими ресурсами; 
формування кадрового резерву; розробка 
плану підготовки та перепідготовки кадрів 

всіх рівнів; 
розробка планів кар’єрного зросту, 

атестації; впровадження мотиваційної 
системи. 

використання  нового  
обладнання, 

підвищення кваліфікації 
кадрів 

М
ар
ке
ти
нг
ов
а 

 
пі
дс
ис
те
м
а 

відображає положення 
підприємства на ринку, 

рівень задоволення потреб 
споживачів 

аналіз ринку; розробка нових товарів і 
послуг; аналіз, оцінка і прогнозування стану 

і розвитку ринків; аналіз діяльності 
конкурентів; формуванні стратегії ринкової 
поведінки підприємства; розробка цінової 

політики; 
організація збуту продукції і послуг. 

підвищення рівня 
конкурентоспроможнос

ті продукції, 
розширення ринків 
збуту,  задоволення 
потреб споживачів 

Ін
но
ва
ці
йн
о-

ін
ве
ст
иц
ій
на

 
пі
дс
ис
те
м
а відображає економічну  

стійкість підприємства, 
оскільки інновації є  
необхідною умовою  

розвитку підприємства 

планування та організація наукових 
досліджень; впровадження інновацій у 

процес управління; 

використання  
прогресивних 

інновацій, інвестиції у 
перспективні проекти 

 
Здійснення контролінгу виробничо-господарської діяльності забезпечується за рахунок взаємозв’язку 

з функціями управління, оскільки контролінг забезпечує їх інформацією. Схема процесу формування системи 
підконтрольних показників виробничо-господарської діяльності представлена на рис. 1. 

 

Уточнення змісту виробничо-господарської діяльності підприємства 

Обґрунтування принципів щодо вибору підконтролінгових показників 

Вибір показників відповідно до встановлених принципів   

Визначення обраних показників на основі використання відповідних форм 

Уточнення системи підконтрольних показників виробничо-господарської 
діяльності для подальшого їх використання в управлінні  

Виділення  основних підсистем для здійснення контролінгу виробничо-
господарської діяльності 

Економічний аналіз динаміки змін значень показників  виробничо-господарської 
діяльність підприємства 

 
Рис. 1. Схема процесу формування системи показників для контролінгу виробничо-господарської діяльності підприємства 
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Провівши ґрунтовний аналіз провідних фахівців у сфері економічного аналізу та управління, 
зокрема за частотою використання окремо взятих показників у рамках кожної з визначених підсистем, нами 
було встановлено, що здійснювати контролінг виробничо-господарської діяльності варто за наступними 
частинними показниками (табл. 3). 

 
Таблиця 3 

Показники для оцінки підсистем виробничо-господарської діяльності підприємства 
Назва підсистеми Ключові показники підсистеми 

Виробнича підсистема показники, що відображають ефективність використання ресурсів, 
ефективність виробництва 

Фінансова  підсистема показники ліквідності, фінансової стійкості, рентабельності, ділової активності, 
результатів діяльності підприємства на ринку капіталу 

Кадрова підсистема: показники ефективності форм і методів роботи з кадрами, трудової діяльності 
та управління робочим часом, соціально-психологічної ефективності роботи з 
кадрами 

Маркетингова підсистема показники ефективності стратегічного управління маркетингом, організації і 
функціонування служби маркетингу, реалізації тактичних маркетингових 
програм, функціонування маркетингової інформаційної системи 

Інноваційно-інвестиційна 
підсистема 

показники ефективності впровадження інновацій у виробничій та 
управлінський процеси, виведення на ринок нових товарів або послуг 

  
Дана система показників виробничо-господарської діяльності у розрізі її основних підсистем є 

достатньо інформативною та відображає всі сторони діяльності підприємства для здійснення ефективного 
управління з мінімальними затратами ресурсів. 

Висновки і пропозиції. Отже, у рамках даної статті, нами було визначено склад виробничо-
господарської діяльності як сукупність означених підсистем а саме: виробничої, фінансової, кадрової, 
маркетингової, інноваційно-інвестиційної. При цьому, формування системи підконтрольних показників 
передбачає дотримання чіткої схеми побудови з врахуванням принципів, адже система повинна бути 
достатньо інформативною, але водночас доступною для розуміння користувачам. Сформована система 
підконтрольних показників виробничо-господарської діяльності є підґрунтям для розроблення аналітичного 
забезпечення контролінгу та вибору його інструментів. 
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